

# 重庆国际生物城构建“1+3+N”产业集群

## 吸引行业“塔尖”项目落地,力争到2027年产业规模达1500亿元

### 新闻发布厅

本报讯 (新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯)9月5日,“机遇重庆”系列主题新闻发布会——重庆国际生物城高质量发展新闻发布会在市政府新闻发布厅举行。记者从发布会上获悉,重庆国际生物城着力构建以生物药为核心,化

学药、现代中药、医疗器械为特色的“1+3+N”医药产业体系发展蓝图,力争到2027年集聚企业超过200家,产业规模达到1500亿元。

巴南区区长钟涛介绍,该区着力聚链强群,加快建设国家级生物医药产业集群,以引进投资130亿元的智睿生物医药产业园为契机,吸引了130余个国内领先、全市唯一的行业“塔尖”项目相继落地。

目前,重庆国际生物城已形成以智翔金泰、博唯生物为代表的生物制药集

群,以科瑞制药、兴泰源药业为代表的化学制药集群,以植恩现代中药为代表的现代中药集群,以全干医科、复星杏脉为代表的医疗器械集群,带动重庆成为国内生物医药前沿企业的重要聚集地。

重庆国际生物城还与中国科学院院士吴玉章团队合作共建重庆国际免疫研究院,培育引进疫苗研发中心、抗体药物研发中心、胰岛素研发中心、动物试验平台等核心研发机构,形成西部地区领先的“1院5中心10平台”,构建从基础研

究到成果转化的全链条创新能力。

记者还了解到,目前重庆在研I类创新药项目超过100个,进入临床试验阶段的近40个。其中,重庆国际生物城在研创新药物达到56个,进入临床试验阶段的23个。8月20日,全市首个1类创新生物药赛立奇单抗注射液完成注册审批,填补了国产银屑病治疗用生物制剂的空白。此外,今年全市已有68个药品获批上市,同比增长100%,超过2023年全年总和的52个。

## 六大专项行动 107项重点任务 两江新区进一步优化营商环境

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 申晓佳)9月5日,两江新区举行打造市场化、法治化、国际化、营商环境新闻发布会,发布了《2024年两江新区优化营商环境六大专项行动方案》(以下简称《方案》),共包括33项措施和107项重点任务。

六大专项行动分别为:优化企业全生命周期服务专项行动、优化营商环境专项行动、优化法治环境专项行动、优化市场环境专项行动、优化创新环境专项行动、优化要素保障环境专项行动。此外还提出要构建优化营商环境落实闭环。

《方案》广泛学习了上海、深圳、广州、杭州等地营商环境的做法,收集到各类意见建议200余条,以经营主体的需求为优化营商环境

“精确导航”。例如,在获取经营场所方面,两江新区提出打造获取经营场所“土地一审批一楼宇一资金”全链条服务。建立产业用地“一张图”,推动土地资源、政策红利与企业需求精准对接。并迭代升级“两江企服+”小程序,集中发布楼宇、厂房租售信息,方便企业获取经营场所信息。

又如,在市政公用基础设施配套方面,两江新区提出打造“联合报装、联合踏勘、联合检验、联合缴费、联合缴费、联合过户”六联办服务机制,力争水电气讯等市政公用基础设施接入服务效率提升30%。

107项重点任务围绕上述六大专项行动展开。《方案》中的每一项任务均由两江新区党工委相关负责人牵头,并标注了牵头部门。

## 中国摩博会预计发布新车50款 9月13—16日在重庆国博中心举办

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 白麟)9月5日,记者从第二届中国国际摩托车博览会新闻通气会上获悉,本届中国摩博会将于9月13日至16日,在重庆国际博览中心举办。展会现场将举办超30场新品发布活动,预计发布新车50款。预计将有超5万外地摩友来渝观展。此外俄罗斯、巴基斯坦、土耳其、澳大利亚、巴西、菲律宾等国家的300余家境外企业代表也将参展。

作为唯一国家级摩托车专业博览会,中国国际摩托车博览会自2002年创办以来,已经在重庆连续举办21届,目前已成为全球领先的摩托车专业大展,是全球摩托车新产品、新技术的重要发布

平台,是行业品牌展示、产品贸易、技术交流和业内权威信息发布的平台。

本届摩博会以“引领行业发展 共创美好未来”为主题,倡导“电动化、智能化、网联化”发展方向,展览总规模达16万平方米,汇集了来自美国、意大利、德国、法国、日本、英国、西班牙、韩国等国家和地区的摩托车及电动车行业领先技术,整车、零部件、服饰文化用品、服务机构等参展商达877家,是历届摩博会参展企业最多的一届。其中全球摩托车、电动车品牌超70个,展示车辆超3000款,车型覆盖巡航、踏板、街车、复古、跑车、拉力、休旅、越野、电动自行车、轻便电摩、高速电摩等。

## 德国子公司在慕尼黑成立 长安打造海外五大区域基地

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 白麟)9月3日,长安汽车对外发布消息称,其德国子公司已在慕尼黑注册成立,除销售、市场营销和服务外,德国子公司还将重点关注客户洞察、市场调研、技术规定和法规认证以及产品本地化,此举标志着长安汽车进一步深耕欧洲市场。

这是长安在俄罗斯、泰国、墨西哥之后设立的第四家子公司,再加上长安在巴基斯坦设立的合资公司玛斯特长安,以及在迪拜设立的海外办事处,长

安事实上已经完成了其海外战略“海纳百川”计划中“五大区域事业部”的布局,在东南亚、欧洲、中东非洲、中南美、独联体具备了市场深度拓展的“基地”。

根据“海纳百川”计划,长安计划到2030年,海外市场投资突破100亿美元,海外市场年销量突破120万辆,海外业务从业人员突破1万人,将长安汽车打造成世界一流的汽车品牌。而以德国子公司为支点撬动欧洲市场,正是上述计划的关键环节。



“永川造”二代哈弗H9越野车畅销

9月3日,长城汽车重庆永川生产基地生产车间,生产线上的二代哈弗H9越野车。

该款车型是哈弗品牌全新旗舰车型,已正式上市,畅销全国市场。其采用的是坦克平台,经历了超长里程的可靠性验证,各项技术持续保持行业前沿。

特约摄影 陈仕川/视觉重庆

## 网购药品靠谱吗 怎么选购化妆品 “发言人来了”解读药品监管政策法规

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 云钰)9月5日,“发言人来了”《药品管理法》颁布40周年主题宣传暨药品监管政策法规解读活动在渝北区举行。来自市药品监督管理局的5位发言人围绕“药品安全 良法护航”主题,与现场观众就药品监管政策法规、安全用药科普知识等进行分享交流,并回答市民关心的问题。

现场有观众就境外买药表示担忧。

“《药品管理法》第124条第3款明确规定:未经批准进口少量境外已合法上市的药品,情节较轻的,可以依法减轻或者免于处罚。2022年颁布实施的《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害药品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》规定:不以营利为目的实施带有自救、互助性质的生产、进口、销售药品的行为,不应当认定为犯罪。”市药监局政法处三级调研员张利通过电影《我不是药神》案例深入浅出解读政策法规,提醒居民朋友,以上情形仅适用于出入境临床急需和个人自用的,而大量非法、私自进口药品仍属于违法行为,如果

数量巨大涉案金额较多,仍会受到应有的法律严惩。

“多少人有网上购药经历?”现场,市药监局药品流通处稽查员颜宇雄一提出该问题,现场市民们纷纷举手。

“网上购药一定要注意三合法,即合法平台、合法店铺和合法药品。合法的药品网络交易第三方平台应当取得《互联网药品信息服务资格证书》和省级药品监督管理部门备案。合法的店铺应当公示其《营业执照》和《药品经营许可证》。消费者购买药品时,可以仔细检查药品包装上是否有‘国药准字’,还可以登录国家药品监督管理局官网核对文号信息。”颜宇雄提醒。

“化妆品琳琅满目,选购时有哪些注意事项?”有市民提出疑问。

市药监局化妆品监管处副处长徐小会建议,要做到“两选、两查”。“两选”是指要根据肤质选择化妆品,选择正规途径购买,比如超市、百货商场等有合法营业执照的门店或正规电商平台购买化妆品。“两查”是指在国家药品监督管理局网站、化妆品监管App均可查询化妆品注册备案信息。

## 持续深化药品安全巩固提升行动

# 重庆药监“三维”发力守好全市药品安全底线

去年6月,国家药监局部署全国药监系统启动实施药品安全巩固提升行动,切实保障药品安全形势稳定向好。

行动开展以来,重庆药监强化药品安全责任落实,有效提升药品监管能力,高效率助力医药产业高质量发展,牢牢守住全市药品安全底线。

### 维度一

多方合力,强化责任落实

9月2日,我市启动了重庆市2024年“全国药品安全宣传周”活动。宣传周期间,还举办了“一把手谈药品安全”圆桌访谈。市药监局主要负责人及部分区(县)长、部分区(县)市场局局长、行业协会代表、“两品一械”生产经营使用单位一把手共同探讨药品安全主体责任落实问题。

此次圆桌访谈,掀起了“一把手谈药品安全”视频访谈活动的高潮。从年初持续至今的视频访谈活动,每期邀请市药监局主要负责人、6位区

(县)长、6位区(县)市场局局长、6位“两品一械”生产经营使用单位负责人出境,共话落实药品主体责任相关工作执行等情况。

“药品安全责任重于泰山。药品安全需要地方政府、监管部门和企业主体三方各履其责,密切配合。地方政府的统一管理,监管部门的全面监管,企业主体的自觉管控缺一不可!”市药监局主要负责人表示。

近年来,市药监局积极推动地方政府落实属地责任,推动药品安全纳入市委“885”体系闭环管理并实时迭代更新。市政府出台《重庆市食品药品安全工作评议考核办法》,彭水、綦江、大渡口等地相继出台“党政同责”措施规定,石柱县制定出台责任清单、监管任务、联合执法等12项全流程工作制度切实推动责任落实到末梢,巴南区将药品安全监管工作纳入对镇街党委、政府经济社会实绩考核,属地责任进一步夯实。

市药监局进一步压实部门监管责任。建立贯通各级药品监管部门、联

动各类企业主体的风险管理体系,持续完善跨区域跨层级药品监管协作,将川渝药品监管一体化协作改革纳入市委“三个一批”改革事项,会同市公安局、市卫健委等相关部门共同制定药品安全考核细则,监管责任进一步落实。

市药监局坚持监管与服务并重。2023年以来,分片区分领域召开落实企业主体责任会议、培训20余次,围绕发展新质生产力,不断优化政务服务,着力助推企业创新发展的同时压紧压实企业主体责任落实,保障药品质量安全有效,主体责任进一步压实。

去年7月,重庆华森制药股份有限公司收到美国食品药品监督管理局(以下简称“FDA”)正式文件通知和cGMP现场检查报告。报告显示,华森制药第五期生产基地符合美国药品cGMP要求,此次检查以NAI(No Action Indicated 无需采取整改)零“483”缺陷通过。

作为医疗器械的制造商和注册人,中元汇吉强力聚焦风险防控,高度聚力企业主体责任落实。依据《医疗器械监督管理条例》等法律法规,设立了专门的质量管理机构,配备具有专业知识和技能的质量管理人员,确保从医疗器械的研发、生产到流通全过程均在有效控制之下。

国药太极秉承“国药泽华夏,太极济苍生”的初心使命,严格遵守法律法规和道德底线,履行药企主体责任,确保药品安全性、有效性和质量可控性,在药品安全问题考核上实行一票否决。

### 维度二

上下齐心,提升监管能力

打铁还需自身硬。市药监局始终把能力建设作为基础性、长期性的重大工程来推动,在市委、市政府出台的《重庆市全面加强药品监管能力建设若干措施》基础上,全面推进我



市药监局检查二局对药品经营企业进行检查

市“九大能力”建设31条措施99项重点工作任务落实,不断巩固提升能力建设成效。

今年,市药监局针对性开展“三医”协同、全生命周期监管等11个专题调研,以“刮骨疗毒”的勇气揭盖子找差距、发掘优势找路子、制定目标迈步子。持续推进体制机制结构性调整,如期完成“一院四所”机构改革任务,推进机关内设机构改革调整,系统重构考核指标体系,全面做到“量化到人”,实现全市药监系统“瘦身强基”。

近年来,我市选派多名专业骨干到国家药监局挂职锻炼,联合高校开设学历提升班。今年新引进博士3名、硕士13名,全系统硕士研究生以上学历占比已达40%以上,医药、生物专业背景人员占比达70%以上。新设立工程技术药学专业检查员职称序列。将区县检查员队伍建设和药品监管专业人员占比60%纳入绩效考核指标。从学历、专业、考核等角度全面提

升个人专业素质软实力。

在市药监局努力提升监管能力的同时,全市各区县药监部门也在同向发力,打造一支监管能力过硬的“铁军”,不断提升药品监管水平。

巴南建起了区、镇街、村(社区)三级药品安全治理网格,落实区级监管人员4名,镇街监管人员99名,村居药品协管员312名,构建起药品安全上下贯通、左右联动的药品安全监管体系。

石柱按片区、按人头,体系化落实242名药品协管员,实现村(社区)网格化监管全覆盖。全面加强跨部门、跨层级、跨区域协作联动,聚焦药品进货、销售、存储等关键环节,加大药品安全案件联合惩治力度,做到发现一起、查处一起,形成高压态势。

### 维度三

全力以赴,助推产业发展

新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。如何立足自

身赋能催生新质生产力崛起,是新质时代赋予重庆药监的一道“必答题”。

市药监局带领全市药监系统,围绕发展新质生产力主动作为,构建“渝药创新生态链”,着力助推药品研发创新,不断优化政务服务,全力服务我市生物医药产业发展。今年以来,在市药监局的大力助推下,已有68个药品获批上市,同比增长100%,超过2023年全年总和(52个);345个医疗器械产品获批注册上市,同比增长35%,新增注册证数量全国第九;普通化妆品首次备案202个、同比增长74.14%,高出全国56.14个百分点。

同时,市药监局与巴南区、大渡口区、两江新区、重庆高新区、重庆经开区等5个区共建生物医药创新服务中心。在位于巴南的重庆国际生物医药城建设市药审中心国际生物城药审分中心(创新服务中心),市药监局长期配备5名专业人员,主动对接,提前介入,精准服务生物医药企业产品申报、注册、创新创造,及时开展专业指导和技术帮扶。助力药企智翔金泰自主研发的赛立奇单抗国产首家申报上市,其上市申请当日即取得回复(正常回复时限为40个工作日),实现审批快速高效。当前,重庆国际生物医药城已发展成为全市生物医药产业集聚度最高、项目最优、发展最快的产业园区,近五年工业投资年均增长实现30%以上。

在市药监局指导帮助下,石柱县以“四最”“四新”“四区”做法,立足道地药材产地优势,累计建设50亩以上集中连片示范基地121个,启动GAP基地建设上万亩,成立全国首家黄连创新产业研究院。目前,已累计完成市级以上科技攻关项目30余个,开发黄连、黄精系列产品80余个,培育大型中药材加工企业8家,带动10万余群众增收致富。

彭光灿 刘玉珏 刘宏军  
图片由市药监局提供



“一把手谈药品安全”圆桌访谈现场